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F1. Egy műhold kering a Föld körül R sugarú kör-
pályán. A műhold egy robbanás következtében három
egyenlő tömegű részre szakad. Az A darab ∆v nagy-
ságú többletsebességre tett szert érintőirányban, a C
darab érintőirányú sebessége viszont ∆v mértékben
csökkent. A B darab sebessége nem változott. Felté-
telezzük, hogy ∆v sokkal kisebb, mint az eredeti ke-
rületi sebesség.

a) Mekkora távolságra vannak egymásól a dara-
bok, mikor a B test egy kör megtétele után visszaér a
robbanás helyszínére?

b) Milyen sorrendben haladnak a darabok az a)
feladatban jelölt időpontban?

F2. Vákuumban egy nagy kiterjedésű, abszolút fe-
kete síklap felett egy szintén abszolút fekete, a sugarú,
T0 hőmérsékletű gömb helyezkedik el. A gömb közép-
pontja h ≫ a magasságban van. Adjuk meg a síklap
hőmérséklet-eloszlását! A sík mentén a hővezetés el-
hanyagolható.

F3. Sorba kötött C kapacitású kondenzátort és R
ellenállást az ábrán látható négyszögjelet adó feszült-
ségforráshoz kapcsolunk.

Számítsuk ki a kondenzátoron eső feszültséget az
idő függvényében, és ábrázoljuk a [2NT, (2N + 2)T ]
tartományban, ahol N ≫ 1! Tekintsük a következő
eseteket:

a) T ≫ RC,

b) T ≪ RC,

c) T = RC.

F4. Egy R sugarú, vékony, szigetelő körlemezt
egyenletesen feltöltöttünk Q töltéssel. A lemez síkjára
merőleges szimmetriatengelyen, a lemeztől h távolság-
ra egy p dipólnyomatékú elektromos dipólus található,
melynek iránya a lemezre merőleges. Mekkora erő hat
a dipólusra, ha

a) h ≫ R,

b) h = 2R?

F5. Négy egyforma tekercset (A-B-C-D) lazán fel-
fűztünk egy toroidmagra úgy, hogy a szomszédos te-
kercsek egyenlő távolságra legyenek. Az A tekercset
egy harmonikusan váltakozó, V0 effektív értékű fe-
szültségforráshoz, a B tekercset pedig egy ideális fe-
szültségmérőhöz csatlakoztatjuk. Ha a C tekercs rö-
vidre van zárva és a D tekercs kivezetése nem csatla-
kozik semmihez, a feszültségmérő által mutatott érték
0,5V0. Ha a D tekercs van rövidre zárva és a C tekercs
kivezetéseit hagyjuk szabadon, akkor a feszültségmérő
0,75V0-t mutat.

Mennyit mutat a feszültségmérő, ha mind a C,
mind a D tekercs rövidre van zárva? A tekercsek és a
feszültségforrás ohmos ellenállása elhanyagolható.


